

撒母耳记上系列讲道 20

爱与恨

撒母耳记上 18 章

普杰西牧师 2024 年 3 月 17 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

一个人不能侍奉两个主，不是爱这个就是恨那个

这是耶稣的教导，问题是，我们相信吗？耶稣称自己是主，这是什么意思？这给他带来了什么样的后果？你、我承认耶稣是主吗？

人到我这里来，若不爱我胜过爱（爱我胜过爱：原文是恨）自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姊妹，和自己的性命，就不能作我的门徒。

对这样的教导，我们常常读过就算了，认为和自己的生活没什么关系。或者这样说，是什么使得一个人爱耶稣或者恨耶稣？你认为自己对这个问题的回答是什么？你爱耶稣吗？假如爱耶稣就意味着恨父母、家人的话，我们到底做的如何？现在就让我们来看看，这个问题和今天早上的这段经文有什么关系。

撒母耳记上 18 章。要完全理解 18 章的内容，和其背后的原因，我们必须从中间开始。这听上去有点奇怪，在这段经文的中间部分，对上个礼拜大卫与歌利亚的故事有个回顾：

第 6-7 节：大卫打死了那非利士人，同众人回来的时候，妇女们从以色列各城里出来，欢欢喜喜，打鼓击磬，歌唱跳舞，迎接扫罗王。

每到一城，人们载歌载舞地出来迎接，众妇女舞蹈唱和，说：**扫罗杀死千千，大卫杀死万万。**

听到妇女们唱的第一句，扫罗心里还美美的，昂首挺胸走在队伍前面，但是第二句，大卫杀死万万，让扫罗心中不由地怒火中烧，他把这些话当作是在侮辱自己。至于唱歌之人是否有意这样贬低扫罗，虽然很多人辩论说，这在希伯来诗歌中是常见的现象，但无论如何，把大卫的名字放在副歌的第二部分，的确有强调大卫的意思，因为希伯来诗歌的第二部分副歌更重要些。这首歌对扫罗来说实在太受不了了，以至下一节他说：**扫罗甚发怒，不喜悦这话，就说：将万万归大卫，千千归我，只剩下王位没有给他了。**

扫罗说这话的时候，根本不知道以后将会发生的事情。这个毛头小子夺走了我的骄傲，夺走了我的荣耀，再下去，他当然想要夺走王的王的王位。有意思的是，若怒扫罗的是那些妇女们唱的歌。我有个好朋友，在当地一所有名的男子私立学习教书，有人问他，在全部男子的学校教师有什么特别之处，整所学校从老师到员工到医务室里，没有一个女人。他说，男子学校的好处除了学生不受女生的影响之外，还有一个好处是，假如有个学生干了蠢事、说了令人尴尬的话，有人就会当众嘲笑他。男子学校的

好处是，那个年轻人往往也会和大家一起笑起来，事实上，这样的玩笑还能加强同学们之间的友谊。但是假如你把一个漂亮姑娘放在那里，我不知道这两个年轻人是否会当场打起架来，但是打架常常是这样引起的。在女的面前，使自己的脸面无存，年轻男人的骄傲是绝不肯罢休的。这里的情况有点相似，他们走过以色列妇女们面前的时候，这首歌让扫罗听了之后，在他的大军面前，丢尽脸面。他把妇女们对大卫的爱看作是对自己王位的明白无误的威胁。第 9 节告诉我们：从这日起，扫罗就怒视大卫。

不单单是愤怒地看作大卫，而是每次看到大卫，扫罗的嫉火就难以控制。整个 18 章的希伯来文里，每一处都向读者揭示了扫罗的内心动机。一般来说，希伯来圣经很少这样做，一般我们读到的都是对话或者行动，而这里却在描述扫罗的动机。

首先我们看到的是扫罗发怒，想要用枪杀掉大卫。

第 8 节：次日，从神那里来的恶魔大大降在扫罗身上，他就在家中胡言乱语。大卫照常弹琴，扫罗手里拿着枪。

整卷撒母耳记上里，我们读到手里拿着枪的除了扫罗只有歌利亚。上个礼拜我们刚学到，耶和华得胜不靠刀枪，那不是他的武器。现在我们面前的这个歌利亚一样的，手里握着枪，心里想，我要将大卫刺透，钉在墙上。然而，虽然这么近的距离，扫罗还是无法杀掉大卫。既然用枪不成功，他又生一计：扫罗惧怕大卫；因为耶和华离开自己，与大卫同在。

所以扫罗使大卫离开自己，立他为千夫长，他就领兵出

入。

这样或许可以借非力士人的手灭掉大卫，结果适得其反，大卫得胜。以色列人更加热爱大卫。

扫罗见大卫做事精明，就甚怕他。但以色列和犹大众人都爱大卫，因为他领他们出入。

既然这样，那我就把女儿嫁给他，但是有个条件，我要把他放在更危险的位置上。这的确有点奇怪，因为上个礼拜我们听到扫罗答应过，谁若能够杀掉歌利亚，他就把女儿嫁给他。现在又想要再加上一个条件。不料大卫高高兴兴地接受了。扫罗的女儿米拉到了当给大卫的时候，扫罗却给了米何拉人亚得列为妻。

我们以为这下可要出大问题了，不过扫罗还有一个女儿米甲。

扫罗的次女米甲爱大卫。有人告诉扫罗，扫罗就喜悦。

扫罗心里说：我将这女儿给大卫，作他的网罗，好借非力士人的手害他。所以扫罗对大卫说：你今日可以第二次作我的女婿。

大卫对扫罗说：我是谁，我是什么出身，我父家在以色列中是何等的家，岂敢作王的女婿呢？

这里又一次向我们揭示了扫罗的心。同时，从大卫的回答上，乍一听上去好像是大卫的谦卑，但事实上，大卫是在说，你把公主许配给我，让成为快婿，但是你知道我是拿不出公主的聘

金来的，我家很穷。扫罗知道大卫的谦卑低下，说，你没钱吗？
I 不需要钱，只要 100 个非利士人的阳皮做聘金。

这里再一次告诉我们，扫罗想让大卫死在非利士人手里：

21 节：扫罗心里说：我将这女儿给大卫，作他的网罗，好借非利士人的手害他。所以扫罗对大卫说：你今日可以第二次作我的女婿。

扫罗的嫉妒使得他一次又一次地设计要害大卫，他成了大卫的仇敌。18 章结束前做了一个总结：扫罗就更怕大卫，常作大卫的仇敌。

这句话包含了以后许多章的故事，现在扫罗已经铁了心，他一生都将这样。但是，仅仅在 18 章里，扫罗就已经四次企图杀大卫，但每次大卫都成功地避开了。

作者在 14 节告诉我们：大卫做事无不精明，耶和华也与他同在。扫罗就立他作战士长，众百姓和扫罗的臣仆无不喜悦。

虽然扫罗想借非利士人的手除掉大卫，但每一次，大卫都得胜，越来越赢得人心。扫罗差大卫去取一百个非利士人的阳皮，这当然不是个安全的任务。要得到一个阳皮，他当然要先杀了那个非利士人。大卫不仅完成了任务，并且翻了个倍。你应该喜欢作者的词汇选择，27 节说大卫将阳皮满数交给王，希伯来原文是：他在王面前一个一个地数阳皮。请注意大卫在这个行动中所做的，这片应许之地本应没有未受割礼之人的存在，现在大卫虽然采取了暴力，但却起到了清理的作用。结果，除了扫罗之外，

人人都爱大卫。大卫说他自己出身贫寒，什么都不是，但现在整个国家都尊重他。因此的他名被人尊重。

你不会看不出来大卫与扫罗之间在爱与恨上的巨大反差。大卫实在太可爱了！18章的经文、以扫罗的儿子约拿单对大卫的爱开始，以大卫的女儿米甲爱大卫结束，在此中间，犹大全地，整个以色列都爱大卫。这对坚持要把大卫当作敌人的扫罗来说可不妙。

请看18章1-2节，大卫对扫罗说完了话，约拿单的心与大卫的心深相契合。约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。

今天我们生活在一个非常奇怪的时代，什么东西都是性，因此人们读这句话的时候，甚至会联想到大卫和约拿单是否有同性恋的关系，我们的文化不能想象一个人爱另外一个人纯洁的爱，他们两一定有性变态的问题。但是我们的经文根本和这种异想天开沾不上边。首先，旧约律法明确规定，同性恋是可憎恶的。我们的作者在整卷撒母耳记上里面清楚地表明他对律法的尊重。第二，撒母耳记作者对暴露大卫的恶性毫无保留，一点儿也不隐藏大卫所犯的奸淫，和谋杀；对以色列最伟大君王的羞耻一点脸面也不留，但是在大卫和约拿单的关系上，根本没有提到哪怕有一丁点可耻之处，而是对大卫和约拿单崇敬有加。第三，这里最清楚不过地看到，甚至在我们的文化里也一样，假如你和某人在战场上一起战斗出生入死，你们俩之间会建立起一种男人和男人间的特殊纽带。约拿单刚刚目睹了大卫与歌利亚的战斗，大卫的

表现就像前一章里约拿单的表现一样英勇无畏，他在大卫身上看到他自己，热爱祖国，付上生命代价也在所不惜。约拿单说，一定是耶和华和大卫同在，谁还有这样的胆量敢和歌利亚较量？连约拿单自己都没有站出来。约拿单对自己说，如果这是耶和华立的王，那他也是我的王。你虽然没从经文里立刻读到这话，但这正是现在所发生的。第4节：**约拿单爱大卫如同爱自己的性命，就与他结盟。**然后约拿单做了件很奇怪的事情，第5节：**约拿单从身上脱下外袍，给了大卫，又将战衣、刀、弓、腰带都给了他。**因为他是王子，穿的外袍当然是皇家的。不像上一章里大卫拒绝了扫罗的战袍、盔甲，他欣然接受了约拿单所赠的。约拿单的这个行动是在说什么？这个人爱国家胜过爱自己，他是耶和华的人，很清楚他将成为神的王，因此他放弃了眼看就将成为自己的王位，说，你是我的王，我必跟从你，顺服你，因为神已经把国赐给了你。然后我们来看扫罗手下的人也都喜爱大卫，并且扫罗的次女米甲爱大卫。

很显然，扫罗的儿子爱大卫，他的女儿爱大卫，他的部下爱大卫。这段经文特别有意思的是，在整本旧约圣经里，从来没有说过某个女子爱某个男子，一次也没说过撒拉爱亚伯拉罕。这也说明，大卫是多么可爱。他未来的的新娘看着大卫为了娶她，出去割掉非利士人的阳皮。

这里的经文清楚地展示出两种态度，一边是恨恶大卫到了极点，另一边是人人都爱大卫，它们的差别何在？

最后就让我们来看，爱与恨。对同样一个人，为什么会有如此巨大的恨和如此热忱的爱？到了新约，我们马上就会面对这个问题。为什么神所膏的那位会遭到每个人的如此仇恨？我们从这段经文里所看到的是，人对神所立的王所产生的截然相反的态度；在这段经文里，反复出现‘耶和华和他同在’的话，这就决定了人对大卫的反应如何。扫罗和约拿单看到的是同一个人，他们都同意，大卫是神的人，他将坐上王位，但两人的反应却截然相反；他们两，一个正坐在王位上，另一个将要继承王位；一个脱下军装，说：我的刀就是你的刀；另一个紧紧抓住权力；一个听到的时候视为威胁；一个听到的时候，视为对自己的威胁，因为他即将失去他的国度；另一个爱神的国胜过爱自己的王子地位，为了那位大君王，他随时准备丢掉王子的位置。

弟兄姐妹们，请你们注意听。神来的时候，一定被那些紧紧抓住自己所造国度、自己所拥有的人所恨恶。对那些害怕自己的东西将失去的人，耶稣永远不可爱，他们爱自己的东西胜过爱耶稣。你不愿意他碰你紧紧住的东西，这就是你恨他的原因。虽然你不会这么说。如果你爱耶稣，那是因为你发现他很可爱。有意思的是，今天在座的两种人都有。我们喜欢以色列，喜爱受膏之王；我们常常像扫罗那样，紧紧抓住那些我们不想让神碰的东西；每次我们犯罪，都是在对神说，这些东西比你大、比你好、比你重要；你真的是更爱你的国度，为此你争战、打架、欺骗为的是保存这些东西；你使别人变小，不肯承认自己的错误，以损

害别人的利益抬高自己。你知道吗？为什么耶稣基督这位王那么可爱？因为他为你而死；就在这个礼拜在你一方面称他为主，另一方面却把你的那些东西置于他之上，他的恩典仍然够你用；今天他到这里来，再一次向你显明恩典，好叫你得救到底；他之所以吸引你，是因为他是在是可爱；他以他的话被传讲、他的圣餐喂养来对你说，我是为了你，虽然你没有为了我。我们的这位救主之美远远超过大卫，这些经文的荣耀在于，那时正大卫年轻，他的活力、他的力量，他后半身的故事还没写出来；大卫是不够的，我们会看到，他并非那么可爱。他身上有好有坏，就像你一样；他也有一位救主，为那些不可爱的人死了，好叫我们、他们发现耶稣实在是可爱。今天愿你看到你的神是谁。他是完全圣洁，配得一切荣耀赞美，要你的一切，同时提供你一切的需要，好叫你能够爱他、信他！

让我们一起祷告。